PARTES DE LA GUADUA.

LA RAIZ O EL RIZOMA 

Es conocida con el nombre de “caimán de la guadua” cumpliendo varias funciones: 

1. Es el órgano almacenador de nutrientes, alcanza profundidades hasta de 1.50 metros.

2.  Es el elemento apto para la propagación asexual al reproducir yemas activas que garantizan nuevos tallos aéreos con la gran responsabilidad de garantizar a la especie la supervivencia, en la propagación natural.

3. Pertenece a las rizomatosas de tipo paquimorfo, es la base principal del tallo y anclaje de la parte aérea de la planta asegura la estabilidad del culmo con  nudos  y entrenudos bajo la superficie de la tierra de donde se desprenden las raíces y raicillas. 

4. Las raicillas dependiendo del suelo en que se encuentre, su grosor es de  5 milímetros son las encargadas de originar los hijuelos o rebrote muy cercanos a la mata madre, además de absorber los líquidos microfiltrados requeridos por el tallo.

 EL TALLO, CULMO O GUADUA

Es de forma cilíndrica y cónica, con entre-nudos huecos esparcidos de forma transversal denominados tabiques o nudos que garantizan mayor rigidez, flexibilidad y resistencia de los tallos, culmos o la Guadua en sí, sus nudos son mas cercanos en la base y  se alejan a medida que aumenta en altura el tallo, culmo o guadua.

Nace con su diámetro preestablecido, es decir no engruesa en ninguna de sus  etapas del crecimiento.

El culmo lo define dentro de los 80 y 180 días luego de emerger a la superficie, desde los 40 y 90 centímetros de altura, es de anotar que en este periodo su crecimiento es lento.

Se han descubierto casos donde se ha observado el crecimiento de un tallo de 9 y 11 centímetros  en 24 horas, en un suelos  Areno limosos, Arcillo limosos y francos formados por grandes aluviones o substratos (nacimiento de ríos, vegas o quebradas)de suelos bien drenados.
Cuando el culmo no tiene el grueso deseado es por que las condiciones del terreno donde se desarrolla la planta no son las mejores o simplemente es la característica de esa especie, cuando su engrosamiento no prospera es señal que puede estar plantada sobre un suelo ácido.

El culmo, tallo o Guadua esta formado por fibras longitudinales que de acuerdo a su edad (juvenil, hecha, madura) se lignifican, entregándonos una extraordinaria resistencia en la parte maderable y en la cara exterior.

Es tan generosa la Guadua, que es fácil encontrarla, en lechos cenagosos y húmedos  no variando sus características físicas y químicas.

Su tallo es utilizado como material de reproducción vegetativa de la especie, partiendo de las yemas activas (en los nudos) que procrean hijos con iguales características y similitudes de la mata madre  (dependiendo del tallo elegido).

Existen creencias populares sin confirmar su efectiva credulidad, las faces de la luna influyen en los cortes de la guadua, se debe hacer en menguante dicen nuestros abuelos, cuando no se hace el material pierde muchas de sus propiedades.

LAS RAMAS O FOLLAJE 

A diferencia del tallo son macizas, en casos se atrofian y son reemplazadas por unas espinas de 10 o 15 centímetros, sus ramas son muy especiales, crecen casi solitarias sin hojas.

De las ramas seleccionadas a partir de la tercera en altura y de la mitad de la rama se puede utilizar también en la reproducción de la especie.

LAS HOJAS

Son de color verde especial, inconfundible en la distancia y en medio de otras plantaciones, sobre-sale el color de sus hojas para mostrarnos su existencia.

Generalmente las hojas tienen la punta muy similar a una lanza, por lo tanto son hojas Lanceoladas y lisas, tienen una Prefoliación Involuta clave para la clasificación taxonómica de la especie.

Las hojas aportan a su vez la denominada biomasa de la hoja (en un año 4 kilos por 1 metros cuadrado) transfiriendo nutrientes al suelo y demás plántulas que las rodean.

Tiene otro tipo de hojas denominadas Caulinares que son las que cubren el tallo desde su nacimiento hasta su madurez, son de color café, provistas de Pelusillas como sistemas de defensa.

Estas hojas cumplen la misión de ocultar y proteger el tallo o culmo para garantizar el crecimiento normal, se le llama el pañal de la Guadua, esta hoja o pañal es de forma triangular que abandona el culmo solamente cuando a superado la etapa juvenil y alcanzando la altura para que nazcan las ramas.

La hoja Caulinar es otra información para conocer su estado de maduración optimo del tallo, su ausencia total de forma natural en el culmo, tallo o guadua indica que es apta para ser aprovechada. 

La hoja Caulinar esta provista de una pelusilla muy fina que al tacto se pega de la piel causando irritación en la piel, se considera la defensa de la guadua.  

LA SEMILLA
Se asemeja a un grano de arroz (es una gramínea) de coloración blancuzca muy clara en su interior y con un café muy claro en su exterior, es de aproximadamente cinco  y ocho  (5 y 8) milímetros de larga y tres (3) milímetros de espesor.

Cuando empieza la floración y obtención de semillas pierde su vistosidad (característica principal de su color verde especial) en las ramas y las hojas.

De un kilo de semilla es vana aproximadamente el 93%, para lograr mas efectividad sé a recomendado usar Sustratos muy livianos, controlados y dosificados para evitar la pudrición (Sustratos varios, mas arena que materia orgánica), de lograr este tipo de reproducción, obtendríamos un alto grado de uniformidad por tener la Guadua propiedades genéticas exactas y originales.

En el centro nacional para el estudio del Bambú-Guadua  se utiliza como Sustrato “la Semichaza”(combinación de arena y sobrante de caña o bagazo.)

LAS FLORES
En cuanto a la flor es muy diminuta se asemeja a una orquídea, de color violáceo o rosáceo, diferentes estudios indican que su color depende de la calidad del suelo donde esta plantada, es una flor de vida muy corta, su tiempo de duración es de aproximadamente 48 horas y esta ubicada en las partes terminales de las ramas superiores y en el primer tercio de la espiga. 

La flor de la Guadua se a considerado imperfecta por tener las 2 estructuras reproductoras en el mismo culmo.
La floración del Bambú-Guadua es gregaria es decir florecen todas las especies del planeta en una época determinada, según estudios apuntan a decir que su floración se da aproximadamente cada 120 años y en bambú ornamental cada 15 años, igualmente existen floraciones esporádicas.

GHPV. 

